

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 február 23

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szombathely
III. évfolyam, 42. sz. m.

Kinevezték Románia külföldi nagyköveteit és követeit

BUKAREST, február 21. A külügyminisztérium Románia meghatalmazott miniszterévé Varsóba Ionei Raicu, Ankarába Gr. Molli professzort, Prágába Korea Grigorescut, Párisba St. Iov professzort, Belgrádba Tudor Vianut, Lisszabonba pedig Brabejanut nevezte ki.

Jóítájékozott londoni román körökben hitocra veszik, hogy Románia diplomáciai képviselőjéül Loudonban Richard Francosoi volt minisztert, Románia nemrég visszatért berni követét nevezik ki.

Románia washingtoni követe, minden valószínűség szerint, Pagdasar dr. jelenlegi egészségügyi miniszter lesz.

Megválasztották a Demokrata Egyetemi Arcvonal

BUKAREST, február 21. Az öntudatos és haladó szellemű romániai egyetemi hallgatóság élesen szembefordult a fajgyűlölettel elvakult és megtevesztő politikai jelzavaknak áldozatul eső, reakciós egyetemi hallgatók rendbontó és az ország erkölcsi tekintélyének ártó tevékenységével. A Tatarescu vezetése alatt álló nemzeti

szabadelvű párthoz, a Romániai Kommunista Párthoz, a Romániai Szociáldemokrata Párthoz, az Ekések Frontjához, az Anton Alexandrescu miniszter vezetése alatt álló nemzeti parasztpárthoz és a nemzeti néppárthoz tartozó romániai egyetemi hallgatók elhatározták a Demokrata Egyetemi Arcvonal megalakítását.

A Demokrata Egyetemi Arcvonal vezetőségének célja: a romániai felsőfokú oktatásban a demokratikus politikai eszmék és szellem maradéktalan érvényesítése. A haladó szellemű egyetemi ifjak szervezetének munkaprogramja jelenleg van kidolgozás alatt és a Demokrata Egyetemi Arcvonal közelebről kiáltványt intéz Románia népéhez és az egyetemi hallgatókhoz.

Elitették a „Donau-kormány” tagjait

BUKAREST, február 21. (Rádó) A Néptörvényszék tegnap hirdetett ítéletet az úgynevezett „Donau-kormány” tagjainak ügyében. Gh. Cuzt 20 évi súlyosított börtönrre, Nicolae Gusa vádlottat 4 évi elzárásra íté-

ték. Calugareanu vádlottat fejtették, a többi vádlottat, köztük Visarion-Pulu metropolitát és Chirnoaga tábornokot távollétükben halálra, illetve életfogytiglani börtönrre ítélték.

Francia találgatás a Croza-kormány hibőritéséről

PÁRIS, február 21. (Rádó) A francia hírszolgálat bukaresti jelentése szerint a Croza-kormányt kibővített a Lupu-féle nemzeti-demokratapárt és az értelemeség tömörítő nemzeti néppárt egy-egy képviselőjével.

Patrascu igazságügyminiszter nyilatkozata a bírói elmozdíthatatlanságról

BUKAREST, február 21. Lucretiu Patrascu igazságügyminiszter hivatalosan megcáfolta a bírói elmozdíthatatlanságra vonatkozó törvényes rendelkezések felfüggesztéséről szóló híreket és kijelentette, hogy a tisztogatási eljárás csak a bírósági tisztviselőket érinti, a bírói kart azonban nem.

A magyar munkásegységfront a hídcsafa után megvívja a szénecsafát is

Rákosi Mátyás beszéde Magyarország gazdasági megerősítéséről

BUDAPEST, február 21. Budapest dolgozói szombaton délután nagygyűlést rendeztek, melyen Bőhm Vilmos a Szociáldemokrata Párt, Rákosi Mátyás pedig a Magyar Kommunista Párt nevében ismertette a magyar munkásegységfront legközelebbi céljait.



RAKOSI MÁTYÁS

Bőhm Vilmos felszólalásában a magyarországi munkások törhetetlen egységét, hangoztatta a reakció kisértetiesével szemben, melynek célja a Munkásegységfront teljesítményeinek szabotálása. A szónok kijelentette, hogy ez a front mindenkit eltörpít és megsemmisít, aki a demokrácia ellen kezdi emel.

A Szociáldemokrata Párt szónoka után Rákosi Mátyás államminiszter lépett az emelvényre, aki beszédében pártja erőfeszítéseit ismertette, melyek a magyarországi gazdasági helyzet megjavítását célozzák.

A magyar demokrácia legnagyobb nehézségének a súlyos pénzügyi helyzetet jellemezte és bejelentette, hogy a szociáldemokratákkal együttműködésben a kormányt tervezetel nyújtották át, amely a közgazdasági leegyszerűsítését és a hadsereg leépítését javasolja a szigorú pénzügyi program első lépéseként. A tervzetben a szabad piac minden vonalon való leszüklítését és jegyrendszer bevezetését is sürgette.

— Ami a termelés fokozását illeti — mondotta Rákosi —, nincs serkentőbb valami a munkás számára, mint az államosítás.

Követelte, hogy a szénbányákon kívül államosítsák a bauxitbányákat, olajtelepeket és az ércbányákat is. Államosítandók a Weiss Manfréd, a Rimamurányi RT ózdi üzeme és az összes Ganz-gyárak. Ebbe a tervbe tartozik bele az országos hídcsafa mellett megindított szénecsafa is. A továbbibban Rákosi Mátyás a föld-

reform által földhöz juttatott parasztek nehézségeit ismertette, kijelentve, hogy pártja minden lehető támogatást meg kíván adni az új gazdáknak.

Az elhurcolt nemzeti vagyon kérdéseit is érintette Rákosi államminiszter.

— Lehetetlenség — mondotta —, hogy itthon 30—40 százalékos legyen a csecsemőhalandóság, mikor Ausztriában vannak a legjobban felszerelt magyar kórházak,

Halálra változtatták Fiala Ferenc életfogytiglanra szóló ítéletét

BUDAPEST, február 21. Imrődy és Pálffy Fiedel gróf nyilas miniszter halálos ítéletének jóváhagyása után a magyar Népbíróságok Országos Tanácsa újult erővel kezdett munkához.

Az elsőfokon életfogytiglani kényszer-munkára ítélt Fiala Ferenc nyilas sajtó-főnök büntetését a NOT gojyóáltai halálra

változtatta át. Csütörtökön kezdtek tárgyalni Kiss Ferenc színművész, nyilas agitátor megfélembezett háborus bűnügyét, február 25-én pedig — távollétükben — az időközben Jugoszláviának kiadott Zöldi Márton és Grassy altábornagy, majd a halálaltét nyilas miniszter, Budinszky László felett ítéleznek.

Beszéde befejező részében a magyar reakció működésére tért ki az államminiszter és sürgette, hogy az úgynevezett csüggedő demokraták helyébe kommunistákat helyezzenek, mert — mint mondotta — minél nehezebb a feladat, annál zártabbak a Magyar Kommunista Párt sorai, annál szilárdabb a párt elszántsága, hogy legyőzze a nehézségeket.

A szovjet haditechnika messze felülmulta a titkos értesítéseket

— mondja a szovjet jegyzék az állítólagos kanadai atombombakémkedéssel kapcsolatban

LONDON, február 21. (Rádó) Lovozsviki szovjet külügyi népbiztoshelyettes jegyzéket nyújtott át Kanada moszkvai ügyvivőjének. A szovjet kormány ebben tiltakozik Mackenzie-King kanadai miniszterelnök ama nyilatkozata ellen, mely szerint a minap kipattant kémkedési ügyben szereplő diplomaták az ottawai szovjet nagykövetség kötelékébe tartoznának.

A háboru utolsó szakaszában az ottawai szovjet katonai állás köztudomásulag titkos értesülésekre tett szert — hangzik a jegyzék —, melyek azonban nem kellett különösebb érdeklődést az illetékes szovjet hatóságoknál, annál is inkább, mert a szovjet haditechnika már akkor messze felülmulta ezeket az ismereteket. Nevetséges tehát Kanada biztonságának veszélyeztetéséről beszélni.

A szovjet jegyzék tiltakozik a Kanadában megindított féltelen szovjetellenes

kampány ellen, melyet a sajtóban és rádióban fejtenek ki a kanadai kormány bátorításával. Ez a kampány nem egyeztethető össze a két állam közötti normális viszonytal.

— Ugy látszik — mondja a szovjet jegyzék —, hogy a kampányt összegegyeztették az Egyesült Nemzetek ülésznakának végével, ahol tudvalevően a szovjet kiküldöttek erőteljesen védelmükbe vették a demokratikus eszméket és a kisnemzetek jogait.

A moszkvai Pravda megállapítja, hogy a kanadai kormány könnyen érthető okokból, ha elkésve is, de nagy fenekelt kerített ennek a jelentéktelen ügynek.

— Mackenzie-King így akar segítséget nyújtani Bevinnek — írja a lap —, aki a biztonsági lanácsban a szovjet megbízott ismételt kijelentését nyomán nehéz helyzetbe jutott.

Asszonyok! Leányok!

Ha békét akartok, s ha meg is akarjátok szilárdítani a békét, jöjjetek el szombaton, február 23-án délután 4 órára a kolozsvári vármegyeháza dísztermébe, ahol

nagygyűlésen

tárgyaljuk meg a Romániai Nők Demokrata Szövetségének megalakítását.

Beszélni fog RAICIU STEFANIA asszony, az Ortodox Román Nők Egyesületének alelnöke és POPOT IZABELLA dr. egyetemi tanársegéd, a Romániai Nők Demokrata Szövetsége nevében és RÉVY ILONA a demokrata magyar nők nevében.

Jöjjetek el mindnyájan az anyák örök kívánságának, a tartós békének az érdekében!

A KOLOZSVARI KEZDEMÉNYEZŐ BIZOTTSÁG.

Szovjet cáfolat a triesszi kérdésben

MOSZKVA, február 21. (Rádó) Hivatalos feleletre az alapján a Tass szovjet hírszolgálat megcáfolta azokat a hírszolgálatokat, hogy Vlaszki külügyi népbiztoshelyettes Carandini londoni olasz nagykövetség Titó marsallal való közbenjárását ígerte volna annak érdekében, hogy Jugoszlávia mondjon le Triestire támasztott igényéről.

Elitették a finn káberus főbűnösöket

HELSINKI, február 21. (Rádó) A Népbíróság tegnap mondott ítéletet a finn háborus főbűnösök ügyében. Risto Ryti volt köztársasági elnököt 10 évi, Rendell volt minisztert 6 évi, Linkomies és Tanner volt minisztereket egyenkint 5 és fél évi kényszer-munkára ítélték.

Elfogták a Nekrasievics szovjet alezredek ellen elkövetett orvgyilkosság tetteseit

BUKAREST, február 21. Január 27-ről 28-ra virradó éjjel — mint megirtuk — Bukarest és Pitești között az országúton galád merényletet követtek el Nekrasievics Petre szovjet alezredek, a Romániában működő Szovjetéges Ellenőrző Bizottság egyik tagja ellen. A gépkocsin haladó alezredekre kézi-gránátot dobtak, amely megölte a kiváló szovjet tisztet.

Az egész országban mély megdöbbenést, ószinte felháborodást és általános részvételt keltett a „Szovjet hőse” érdemrenddel kitüntetett kiváló törzstiszt tragikus halála és Románia hivatalos körei és társadalmi ténnyezői mély megrendüléssel rótták le az elhunyt koporsójánál a kegyelet adóját.

A csendőrfelügyelőség és a rendőrség a legszélesebb körben indította meg a nyomozást a tettesek kézrekerítése ügyében. Több tiszttól és nyomozó közegből álló különítmény több mint háromhetes fáradságos nyomozás után végre felderítette az ortvadás hátterét és a valószínű tettesek kézrekerültek.

Megállapítást nyert, hogy megszervezett rablóbanda már napokkal a szovjet alezredek ellen elkövetett gyilkos merénylet előtt több gépkocsi utasát frészította ki. A Bukarest és Pitești között vezető országutat vas-tag láncokkal, kildöntött táviróoszlopokkal és kivágott fákkal eltorlaszolták, a gépkocsikat így megállásra kényszerítették, utasikat pedig kirabolták.

A gyanúsítottak lakásán megtaláltak házkutatás során elrejtett fegyvereket, robbanószerkeket, töltényeket és rablásból származó értéktárgyakat találtak. Eddig 11 személyt tartóztatnak le, akikről behívást kaptak, hogy résztvevtek az országúti rablásokban. A tartóztatottak közül kettről alaposan feltételezik, hogy résztvevtek a Nekrasievics szovjet alezredek ellen elkövetett gyilkolásban.

A beáróztatottak nyelvi és nyomozási érdekében egyelőre nem hozzák nyilvánosságra.

Pénzök, 1946 február 22. Kárpát. székf. Prot.: Gerzson. Cím: Eug. vtk. Sz. d. 5706 év. Kézírás 21.

H I R E K

A nap két óra 39 percet és 17.47 órát nyújt. A holnap két óra 39 percet és 4.47 órát nyújt.

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 253

A budapesti Állami Opera balettkara Bukaresztben vendégszerepel

A budapesti Állami Opera balettkara március első napjaiban díszelőadás keretében vendégszerepel Bukaresztben. Az „Agerpres” sajtótudósító iroda jelentése szerint a budapesti Állami Opera balettkarának bukaresti vendégszereplése a román-magyar művészeti kapcsolatot és barátságot erősíti.

SZOLGÁLTATOS KOLOZSVARI GYÓGYSZERTÁRAK: Hintz, Orangyal, Remény, Diana, Aescuşap. Egész éjjel szolgálatban: Hintz és Remény.

A SZOVJETUNIO SZAKSZERVEZETI LAPJAINAK NEGYEDSZÁZADOS JUBILEUMA. Moszkvából jelentik: A Szovjetunió szakszervezeti lapja, a „Trud” most ünnepli megjelenésének 25-ik évfordulóját. Az évforduló alkalmából a romániai Országos Szakszervezeti Tanács megleghangú táviratban üdvözölte a szovjet szakszervezeti lapot.

Felemelik a vasúti szállítási díjakat és a postai tarifát

BUKAREST, február 21. A legfelsőbb szállítási bizottság előterjesztésére a közlekedési minisztérium — tüzetes felülvizsgálat után — engedélyezte a vasúti szállítási díjtételek, valamint a postai díjszabás felemelését.

A CFR vonalain az áruszállítási díjtételek 200 százalékkal, a személyszállítási tarifát pedig 100 százalékkal emelik fel. Az új díjtételek valószínűleg március 15-én lépnek életbe.

A romániai posta vezérigazgatóságának kérésére a közlekedési minisztérium hozzájárult a postai tarifák 200 százalékos felemeléséhez.

Az új postai díjszabás a hivatalos lapban való közlés napján lép életbe.

Egyetemista házaspár **Előmozdított szobát keres.** „Élelmiszerben fizetek” jellegre a kiadóban.

Legszébb ajándék egy művészi nagyjelkép **Sárditól** Dózsa György-utca 16. I. em. 2.

Émponlák, formalin, aceton nagyban **Mózes Dezső cégnél** Mócsok-utja 14. Telefon 777.

A Kolozsvári Zsidó Nőegylet folyó hó 24-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a Szent-egyház-utca 34 sz. alatt **teatélután** rendez, melyre szeretettel hív meg mindenkit. A zsidó nőegylet vezetősége.

A MEGÚJÍTOTT REFORMÁTUS DIAKONISSZA KÖRNÉZBEN

Nálvín-utca 2 szám

Röntgen, Quarz, Diatermia, Rövidhullám, Elektrokardiograf, Anyagcserevizsgálat, Pantostat, stb.

A járóbe egranzások a következő rend szerint folynak:	
Belgyógyászat délelőtt fél 10-11	Gyermekgyógyászat délelőtt fél 11-12 délután 3-5
Sebészet délelőtt 9-11 délután 4-6	Orv., fül-, gégegyógy. délelőtt 12-1 hétfőn és csüt. délután 5-6
Nőgyógyászat délelőtt 11-12 délután 5-7	Urológia délelőtt fél 10-11
Szülészet délelőtt 8-9, 12-1	Röntgen és Fizioter. délelőtt fél 9-12 délután 3-7
Bőrgyógyászat délután 3-4	Laboratórium délelőtt 8-12 délután 3-6
Ortopédia délelőtt 8-10	

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ! Tisztelettel felhívjuk mindazon előfizetőink figyelmét, akiknek előfizetése lejárt, hogy a további előfizetési díjakat kiadóhivatalunk előfizetési osztályával sürgősen rendezzék.

ÖT ERDELYI KÉPZŐMŰVÉSZ KIÁLLITÁSA nyílik meg vasárnap Kolozsváron. Ezek közül három ismeretlenül kolozsvári festőművész, Fülöp Antal Andor, Victor Constantinescu és Ince Ferenc a Szabadság-tér 14 alatt, II. emeleti műteremben mutatják be legfrissebb termékeiket. — Két kiváló művész, M. Makkai Piroksa és Abrudán Péter ugyanakkor Naabánua levegőjét hozták városunk mindíg műpártoló közönsége elé. A kiállítás megtekinthető a Városgyűjtőház üvegtermében. Mindkét kiállítás a magyar és román művészek egyetértését jellemzi. Vasárnap délelőtt 11 órakor nyitnak meg. Belépés díjtalan.

Március 1-ig ki kell fizetni a közmunka-váltásot

KOLOZSVAR, február 21. A polgármesteri hivatal elrendelte, hogy a város összes 21 és 60 év közötti férfiai március 1-ig jelentkezzenek a városi adóhivatalnál (Széchenyi-tér 6 szám). Fenti időpontig a természetben végzendő közmunka váltása fejében napi 2000 lej, tehát egy évre összesen — öt napra — 10.000 lej fizessenek be.

Megváltást kell fizessenek az alábbiak is: Egylovas szekér után évenként — öt napra — 20.000 lej, kétlovas szekér után évenként — öt napra — 25.000 lej, kétökrös szekér után évenként öt napra 15 ezer lej, gépjármű után öt napra 50.000 lej.

Azok, akik a jelentkezést elmulasztják, a felsorolt összegek háromszorosával egyenlő pénzbüntetésben részesülnek.

A rendeletet *Chiciu* polgármester, *Seliceanu* városi adóhivatali főnök és *Vucrici* főjegyzőhelyettes írták alá.

FEKETE LISTA. A kolozsvári írókban, mint orvosok, Reichenberg Jolán kolozsvári, Pata-utca 34 alatti lakost és Hamlet József kolozsvári, Pap-utca 40. szám alatti lakost szabotázásért egyenként 40.000 lej pénzbüntetésre, Ménasági Miklós kolozsvári lakost pedig gazdasági szabotázásért 6 hónapi fogságbüntetésre ítélték.

Falun-városon folyik a gyűjtés egyetemünk javára

KOLOZSVAR, február 21. A Bolyai Tudományegyetem megsegítésére indított segélyrakció országsszerte mind szélesebb és szélesebb hullámokat vet. A Bolyai Tudományegyetem segélybizottságának a MNSZ által kezdeményezett Magyar Segélyező Bizottságnak a szavára a nagyvárosoktól a legkisebb faluig, a tehetősegtől a földművesig mindenki igyekszik eleget tenni kötelességének legfőbb tudományos intézményünkkel szemben. A gyűjtés eddigi eredménye messze meghaladja a tízmillió lejt. Csak az egyetemhez eddig eljuttatott összeg is kilenc és félmillió lejt tesz ki.

Az alábbiakban megkezdjük ama lelkes adományozók névsorának közlését, akik közvetlenül az egyetemnek szolgáltatták be adományukat:

Imre Albert és társai juttatták el az első adományt, 74.000 lejt egy háromszékmegei kisközségből, Papolczról. Sorra jöttek ezután a többiek: *Török Róza* kolozsvári kereskedő 10.000, *Keszey Albert* négyancsak kolozsvári kereskedő

2000 lej, *Ridely Ervin dr.* kolozsvári orvos 10.000 lej, *Farkas László dr.* Kolozsvár 2000 lej, a *Besztercei Iparbank* 2000 lej, a gyulafehérvári *Római Katolikus Gimnázium* 300.000, *Fülöp Lukács* kolozsvári lakos 1000, *Lukács Ferenc* gyógyszerész Kolozsvár 1.100.000, *Márton Aron* római katolikus püspök 2.000.000, *Unitárius Nők Országos Szövetsége* ezer, a szamosújvári magyar tannyelvi elemi iskola 60.500, az aranyosrákosi unitárius egyházközség 300.000, *Miklos Gyula* és társai 11.500, a somlyóujlaki református egyházközség, MNSZ és gazdasági 73.700, a *Temesvári Általános Hitelesítő* 10.000, *Cseresznyés Gyula dr.* Kolozsvár 10.000, a kolozsvári református teológiai 35.000, a marosújvári református egyházközség 100.000, a felsőújvári református egyházközség 25.000 lej és *Poszai András* kolozsvári lakos 50.000 lej összeget juttatott el a Bolyai Tudományegyetem megsegélyezésére. Az adakozók további névsorát lapunk következő számaiban közöljük.

A magyar hadirokkantak nem kapnak nyugdíjat

KOLOZSVAR, február 21. A hadirokkantak, hadiövezgyek és hadiárvak helyzetének tisztázása egyre késik. Különösen vonatkozik ez a tény azokra, akik magyar hadseregben szolgáltak, vagy deportációban rokkantak meg vagy veszítették el életüket.

A hadiövezgyek és árvak támogatásáról ugyan egyelőre még szó sincsen, most azonban felszólították a magyar hadseregben szolgált, valamint a deportálásból visszatért rokkantakat, hogy jelenjenek meg felülvizsgálatra a kolozsvári helyőrségi kórházban. A jelek szerint azonban nem tekintik őket nyugdíjjogosultaknak, csak segélyjogosultaknak. Legalább is erre enged következtetni az a tény, hogy családtagjaik iratait nem kérték be, ellenben szegénységi bizonyítvány beszerzését követelik az illetékesek.

A jelek szerint tehát a magyar és zsidó hadisérülteket egy kategóriába sorozzák a bombatámadás következtében megsérültekkel s mint ilyenek, nem részesülhetnek nyugdíjban és a rokkantaknak járó kedvezményekben, csupán lényegtelen segélyben.

Az érdekeltek most a Magyar Népi Szövetséghez fordultak sérelmük kivisgálásának ügyében.

Rajty Tivadar a vagyonelszámolásról ingadozó pénzérték esetén

KOLOZSVAR, február 21. Rajty Tivadar egyetemi tanár a vállalkozásnak emai. kétségkívül legsúlyosabb kérdéséről tartott a kolozsvári Magyar Szabadegyetemen előadást. Az előadó rámutatott arra, hogy a gazdaságban vagyongyapodásról s így eredményről csak akkor beszélhetünk, ha tényleges jószággyarapodásról van szó. Hiába mutat ugyanis a vállalat számadása pénzértékben vagyonszaporodást, ha ugyanakkor a vállalat vagyonát alkotó jószágokban mennyiségileg nem szaporodás, hanem csökkenés áll be.

A vállalatnak ingadozó pénzérték esetében — az előadó szerint — a pénzértékén kívül pontos mennyiségi elszámolást is kell vezetni. Ennek a mennyiségi elszámolás helyes megoldására bemutatja az üzemi elszámoló árak és az utánpótlási ár alapján való árvetést, valamint a pénzértékén kívül mennyiségi értékben készült mérleget.

A nagyszámú megjelent közönség mindvégig feszült figyelemmel kísérte Rajty professzor előadását.

A SZOVJETUNIO 30 VASÚTI TARTÁLYKOCST KÖLCSÖNZÖTT A CFR-NEK. Bukaresti jelentés szerint a Szovjetunió 30 vasúti tartálykocst bocsátott a CFR rendelkezésére bérlet alakjában, hogy ezzel megkönnyítse a petróleumnak és az ásványi olajoknak a termelői iparvállalatokhoz való szállítását.

NÉPDALEST A DERMATABAN. A Dermatagyár kulturbizottsága népdalkincseinek a munkássággal való megismerésére népdalestet rendez Török Erzsébet és Dely-Szabó Géza közreműködésével. Bár az előadást az eredetileg kitűzött időpontból elhalasztották, értesülésünk szerint hamarosan meg fogják tartani. A két neves művész fellépte biztosítja arra, hogy ősi népi dalainknak valóban a legszebb gyűjteményekkel ismerik meg a gyár munkásait.

A NCP. EDELEM A HAZATÉRŐ FOGLYOKÉRT. A kolozsvári Népvédelem február 24-én, vasárnap az egész városra kiterjedő nagy gyűjtőrakciókat indít a hazatérő hadifoglyok megsegítésére. A Népvédelem ezután kéri a város lakosságát, hogy, miként a múltban, ezúttal is adjon meg minden támogatást. Azok, akik a gyűjtésben részt akarnak venni, beosztás végett jelentkezzenek a Népvédelem Szabadság-tér 10. szám alatti Nyv. bizottságánál délután 5-étől 7 óra köz.

NYILTTÉR

E rovatban közölték nem vállal teletöltséget a szerkesztőség. Alulírott Millea Ioan ügyvéd, a kolozsvári pénzügyigazgatóság jogügyi osztályának főnöke, kijelentem, hogy a február havi kolozsvári naplapokban ügyvédi irodám megnyitása tárgyában megjelent hirdetések tudtom és beleegyezésem nélkül történtek. IOAN MILLEA ügyvéd.

TILTAKOZÁS A SÓR ÁRANAK FELMELESE ELLEN. Bukarestből jelentik: A fővárosi vendéglőkben és sörcsarnokokban 1300 lejért mérnek egy korsó és 870 lejért egy pohár sör. A fővárosi lapok tiltakoznak a sörgyárak, illetve a vendéglők önkényes árdrágítás ellen, mert a sörárak felemelését az árkormánybizottság eddig nem engedélyezte.

Színház és mozi

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ
Pénteken, február 22-én este 6 órakor: *Tiszszag.* Kézírólag a Dermata részará Szombaton, február 23-án délután 3 órakor: *Koldusdiák.* A február 15-án elmaradt előadás helyett.

KOLOZSVARI MOZIK
CAPITOL: Egy táj lenese.
CORSO: A pék ász.
MUNKAS: Zorro, az állarcos lovag. II. rész.
ROYAL: A lán virága.
SELECT: Mexikói hűbák és A torlaszok hőse.
URANIA: A titkos okmány.

Návétel fizetnem dolga? . . . Természetesen forduljon a **Promptus**-hoz. Jól szeretne vásárolni! . . . Természetesen forduljon a **Promptus**-hoz. Szép házát szeretne? . . . Természetesen forduljon a **Promptus**-hoz. Jó házat szeretne? . . . Természetesen forduljon a **Promptus**-hoz. Rézszeletet szeretne venni! . . . Természetesen forduljon a **Promptus**-hoz.

M. ndezeket megkaphatja a

„PROMPTUS”
Ingatlanforgalmi Irodában
Dózsa György-u. 29. I. em.

Gyalogszerrel Kalotaszegen át

Jogtalan ipari adó sújtja a magyarbikaliakat, egy liter bor ára azonban kijár a magyar egyetemnek

MAGYARBIKAL, február 21. Olyan szaporafajta népet, mint a magyarbikaliak, nem igen láttam még Kalotaszegen. Nyolc-tíz gyerek a családban erre felé nem is ritkaság. Nem csoda azután a lakosság nagy szegénysége s az, hogy a szőlős határ mellett alig 20—25 földműves él meg tisztán a földművelésből. A lakosság többi része vagy valamilyen csermesterségre adja magát, vagy a szaporodás folytán elaprózódott kis földeken kertgazdaságot folytat, hogy mindennapi kenyérét kicsikarja. Így él s küzködik Magyarbikal szorgalmas népe.

Amint a falu utcáit járom, Abrudbányai Sándor iskolaigazgató és református lelkész mutatja az utat. A község érdekében kifejtett munkásságáért a lelkészt a Magyar Népi Szövetség helyi elnökéül választották meg a faluban.

Mindent feljegyzek, amit csak mond, de még hogyha egy szót sem szólna, akadna itt bőven írni való. A falu gazdasági helyzete kész siralom. Hátha még hozzá veszem azt a sok sérelmet és bajt, ami egyre-másra reá szakadt erre a népre. Már is egy garmada adósérelmet jegyzetem fel.

A bánfihunyadi adóhivatali főnök olyan lelkiismeretlen módon adóztatja az éppen a földtelenség folytán más foglalkozást is űző szegény földműveseket, hogy az már nem is minősíthető másnak, mint fascista eljárásnak.

Ime, egy eset a sok közül. Bikali Sándor mezőgazdasági napozásos és falusi foltozó életét lássa, ismerje meg a világot! Aki tud, vigyen segítséget, vagy legalább is bírálja el az olvasó, hogy a faluban még több ehhez hasonló családra kivetett százhuszezer lej iparadó igazságos-e vagy jogtalan-e?

Bélepve e szerencsétlen munkás család csupasz odujába, nem sokat kell beszélnie az iparadóval sújtott nyolcegy gyermek családjára sovány feleségének. Hat kis-korú gyermek kiéhezett arca — mert két-tő már szolgálni van — mindent elárul. Az asszony sirva mondja el, hogy a házban egy falat enni való sincs. Férje ezért nyekor, télenüttal, a szomszéd falvakba jár tolozni-foltozni. Most is oda van. Igy parancsolja a nyomorúság. Hogy miből fizetik ki az adót, el sem lehet képzelni, pedig a perceptor szigorúan felüzent,

hogy ha nem fizetnek — foglalni megy! Foglalni megy, de vajjon mit? — öltök fel bennünk a kérdés, amikor tovább megyünk. Potra Augustin perceptor ur nem tudni, hogy rosszindulatból, vagy talán neveltséges ostobaságból, adót vet ki Magyarbikalon több ilyen családra. Nem vesz annyi fáradságot, hogy betekintsen ezeknek a családoknak az életébe, holott bizonyára népellenes beállítottsága mellett is rájönne, hogy Bikali Sándor családjától legfeljebb egy-két éves gyermeket tudna lefoglalni. S ha ezt megtenné, még jót is cselekedne...

Azokat az elszegényedett földműveseket tehát, akik a nyári mezőgazdasági napozásoskodás mellett családjuk nyomorát más mesterkedéssel enyhítik néhány inséges teli hónapon át, kár ipari adóval sújtani. Ilyen adó csak azoktól igényelhető, akiknek rendszeres iparuk van.

Véleményünk szerint ezeket a családokat csupán a kormány által már régen szabályozott, illetve megkönnyített földadóval lehetne terhelni, amit teljes megnyugvással tudomásul is vesz a földművelés.

A falu népe különben a maga szegénységében is felsorakozik a demokratikus építés támogatására. Lelkesen magyarázó kísérőm elmondja, hogy a Bolyai Tudományegyetem megsegítésére szegény és gazdag egyaránt közel 500 ezer lejt adott össze. A MNSz helyi alelnöke, Borbély János kigazda például harmincezer lejtet adott a gyűjtőívre. Kimondta a falu, hogy „egy liter bor árát” mindenki befizeti s állják is szavukat. A gyűjtés még folyik s ha kikerekedett a pénz, nyomban beviszik Kolozsvárra.

BALAZS PÉTER

A MNSz központi megbízottat küld ki

a verespataki magyarok ellen folyó uszítás kivizsgálására

VERESPATAK, február 21. Verespatak községben a román elemi iskola Tomus Viorel román igazgató-tanító vezetésével kulturális hadast tartott. Annak ellenére, vagy talán éppen azért, hogy a román előadásban a magyarok is megjelentek, az előadás végzetével magyarellenes tüntetés tört ki. Felelőtlen elemek „Jö cu ungurii! — La Budaesta cu ei!” felkiáltásokkal akarták a jelenlévő magyarok türelmét kiharcolni.

Verespatak vegyeslakosságú község már nem először tapasztalta ezt a magyarellenes magatartást, mert nincs egy olyan előadás a már említett Tomus Viorel igazgató rendezésében, mely ne fajulna magyarellenes tüntetéssé.

Nevezett igazgató-tanító nem áll egyedül reakciós harcokban, mert méltó munkatársai vannak Grigor Nistor lelkész, Deji Teodor elcsapott bányagazgató és Székely Károly levitézlett volksbundista személyeiben. Utóbbiról Verespatakon mindenki tudja, hogy csak szökéssel tudott megszabadulni az internálásból.

A legmegdöbbentőbb, hogy a tüntetéseken következetesen jelen van Moraru Nicolae csendőrsparancsnok is, de jelenléte egyáltalán nem készítette a reakció csatlósait, hogy abbahagyják tüntetéseiket.

Mind Tomus Viorel iskolaigazgatóra, mind Moraru Nicolae csendőrsparancsnokra felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét. Lehetetlen, hogy sovinszita magatartásukkal továbbra is megmérgezzék a közös építő munkára vágyó két nép, a románság és magyarság viszonyát.

Itt írjuk meg, hogy az állandó sérelmekkel küszködő verespataki magyarság kérdéseinek tisztázására a MNSz országos központi megbízottat küld ki Verespatakra, aki a román demokráta szervezetekkel karöltve igyekszik véget vetni a kölcsönös bizalmatlanságnak és ingerültségnek.

TISZAZUG

Háy Gyula színműve az Állami Magyar Színházban

A múlt század hetvenes éveiben valamit francia újságban rövid hír jelentette egy éretlen vidéki urlaszonny öngyilkosságát: ez volt a mag, melyből sudárba szökített Flaubert Bovarynéjának fája. Zola a Dreyfus-per törvényszéki aktáit dolgozta fel, Mórlic Zsigmond az ökörtől tűzvést építette bele a Földyába. Háy Gyula egyenesen a harmincas évek legszörnyűbb hírlapi anyagát: a tiszazugi arzenek asszonyok világraszóló bünperét választotta drámai tárgyul.

Soha törvényszéki aktaesemő „hálásabb” adatokat nem kínált naturalista érdeklődésű író keze alá, soha szociológus beállítottságu tollforgató igaziasabb jegyzőkönyvi kivonatokban nem dűskálhatott! S ha mind-ehhez hozzáveszük, hogy a darab keletkezése (1884—1886) körülbelül egybeesik a magyarországi népi irodalom virágkorával — melynek a nem realista Tamási-zindarabok, Kodolányi „Földmúlás”-a, Németh László „Vilámfényű”-je, Asztalos István „Fekete macská”-ja és termékel — nagyjából tisztában lehetünk a Tiszazug fogantatásának szellemi-történeti háttérrel. A nagy homi őst pedig a „Barbárok” és a „Sárány” Mórlic Zsigmondjában nem nehéz megtalálni. Ezeknek a műveknek, bizonyos előjel-különbséggel, ugyszólván közös nevezője a szociális igazságtevés, a változás sürgetése.

Háy Gyula igyekszik a tiszazugi aktaesemő nyers, kriminalistának való változalmaza mögött a bűnbosodás mélységes okát megtalálni s erre a nagybírtok és a minstelenség harcában vél rátapintani, a kilemmizettek moló földéhségében, mely tyukagyú asszonyok harcosló ösztönében csucosodik ki, olyanokban, akiket végleg elhatárolmasodott a „bírtokjás érteke”. Háy Gyula megdöbbenélt behatolni a magyar falu „Gyöngyösbokrétá” mögötti siltátoralba, hogy fonákjáról láthassa a tragikus valóságot, melyet alig leplez a cifra nyomorúság.

De van-e joga az írónak — halljuk mind-untalan a kérdést — a magyar föld népét ily keresetlen-elborzasztó szímben, fonákjáról megmutatni?

Az írónak, többek közt, ehhez is lehet joga: kedvére packázhat a közönség kegyel-vel. Hisz a mű értéke ugysem a témától, hanem az igénybevett eszközök tisztaságától függ. S különben is, a tiszazugi némbereket a mitológla férjgyilkos Danaidának kései utódai, a magyar parasztságonyt távolról sem jelképezhetik. Fejtételezzük, hogy az író az iszonyu témában nem is az általános-ság, hanem ellenkezőleg: a különjégesség vonzotta; érdeklődését pedig olyan irodalmi példák igazolják, mint Arany „Agnes asszony”-a, vagy a népbajlada „Megétegett János”-a.

Ami most már a Tiszazug művészi teljes-ségét illeti — e tekintetben lehetnek némli-nemli észrevételeink. Mindenekelőtt a lírá képre osztottság hátrányait éreztük: némely kép a cselekményt nemhogy előbbre-vinné, de sőt, egyenesen kéjelteit. Maga a darab gerinceként végigvonuló Arva Mari-Vajló Dani vonal inkább regényesség, mint drámaiság, hiszen a drámai egymás-nak-feszülés csak a darab utolsóelőtti per-cében következik be. A színmű igazi nagy-píllanatal ugyszólván egymástól függetlenül, életképszerű tagozottságban sürüstöndnek meg és robbannak ki, hogy az ember közbe-közbe lénytelen fejszóajlani a régi keménykötésű háromfelvonásosok után. Hasonlóan kélelti-tellenülj hogy Háy Gyula színpadi nyelvének — tán akart — szürkésége, szökincs-szegénysége; gondoljunk csak Mórlic Zsig-mond vagy Tamási Aron tűzijátékszerűen sístergő, színpompás nyelvvezetésére!

A Tiszazug kolozsvári bemutatója a szí-nház felkészültséget nehéz próbára tette. Lírá képpel kellett megbirkózni! Kémlyes Nagy Lajos rendező személyében a darab emberére akadt. Szalkács György fiatal festőművés-zetj összefogva, sikerült mindenekelelt meg-teremtendük a mű balladai alaphangulatát. Helyes rendezői érzékre valj a hetedik kép ki-hagyása is, mely szerzetlenülj ékeledött be a színmű testébe. A változó díszletek elő állandó keretet állítottak, melynek tartalma és stílusa mintegy ellensúlyozni igyekezett a darab főhőjáró naturalizmusát.

A színház zökkenőmentes játékkal szolg-gáltak a darab szellemét és a rendező akara-tát. Még is érdemelnek, hogy teljesítményü-ket egyenlőt méltassuk, lapunk terjedelme azonban lehetetlenné teszi. Így csak a vezér-szólamok vivőt említejk meg, mint adának a munka orszáranészt kellett elvégezni — aspedig: Finna Mártát, Hegyi Lilit, Jancsó Adriennet, Borovszky Oskárt, Perényi Já-nost és Várady Rudolfot.

Az előadást a rejtelmes világtól zavark nem zökkenettek ki kerékvágásából. A közönség sorában külfutóké töjfélt feszültség, itt-ott kélelen közheszótlások szikráiban csu-pot ki, klesiben és világtól siltak jut-talva eszükbe a hírből Hernani-erát. JERÉLY ZOLTAN

Magyarországi Krónika

Tildy Zoltán, a magyar köztársaság első elnöke lemondott a szociális református egyházközség lelkészi tisztségéről.

A magyar főváros nagytüzeművek dolgozói egygyűlésen követelték az elmúlt héten a reakció ellen vívott harc fokozását és a reakciós köztisztviselőket eltávolítását.

A napilapok árát megint emelték Magyarországon. Ma már ötezer pengőt kell fizetni egy újságért annak a polgárnak, aki tájékozódni akar a világ dolgairól.

Ünnepi előadásaj emlékezett meg a budapesti Operaház a magyar főváros felszabadításáról. Bajor Gizl mondta el az előadás címt Lillahy Lajos alkalmi közzöntőjét, majd Eschleben Fideleója került színpadra.

Mint a budapesti rádió jelentette, Norvégia felveszi a diplomáciai kapcsolatokat Magyarországgal.

A pánamerikai légitörzseli vállalat most meginduló Newyork—Kalkutta vonalán közlekedő gépek Budapestet is leszállnak.

Orosz és angol nyelven is megjelenik ezennel a magyar külügyminisztérium felhívásba hatllapja, az „Uj Magyarországi”.

Kik kötelesek munkakönyvért jelentkezni az Állami Munkaközvetítő Hivatalnál?

KOLOZSVAR, február 21. Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak munkakönyvének kiadásával kapcsolatosan Merlas Stefan, a kolozsvári kerületi munkügyi felügyelőség főnöke, Todea Nicolae, az Országos Társadalombiztosító Intézet elnöke, Mihailas Grigore, a Munkakamara elnöke, Földes István, a Szakszervezeti Tanács képviselője és David Mihail, a kolozsvári Állami Munkaközvetítő Hivatal főnökéből álló bizottság lapunk utján a következő tájékoztatót közli az érdekeltekkel:

I. A munkakönyvek kiállítása céljából az alábbi felsorolt vállalatok és személyek kötelesek alkalmazottalkról az előirt nyilatkozatot kitölteni: 1. Kereskedelmi, ipari, szállítási vállalatok és bankok, köz-, magán-, vegyes és szövetkezeti vállalatok, amelyek tisztviselőt, munkást, ipari alkalmazottat, segédmunkást, tanoncot, vagy bármilyen elnevezés alatt személyzetet tartanak. 2. Fűrésztüzek, mezőgazdaságok és az összes raklárak városokban és falvakban. 3. Mintagazdaságok és kertészetek, ha a város területén, vagy annak közelében felszelenek. 4. Mezőgazdasági gépek tulajdonosai és mezőgazdasági terményeket feldolgozó üzemek munkaadói. 5. Bármilyen társulat, alapítvány, egyesület, tekintet nélkül arra, hogy tevékeny munkát fejtenek-e ki, vagy

sem és van-e jogi személyiségük, vagy nincs. 6. Intézmények és egyetlek, amelyek betegeket, rokkantakat, rászorultakat, elmebetegeket hivatottak kezelni. 7. Hatóságok és közhivatalok, amelyek szabadfoglalkozásu alkalmazottat foglalkoztatnak. 8. Szabadpályán foglalkozók, akik alkalmazottat tartanak. 9. Iparos és kereskedelmi munkaadók. 10. Vágóhidak, építési vállalkozók, közraktárak, állomások, repülőterek, kikötői küldővállalatok, valamint mindazok, akik hordárt, fuvarost, iparost, vagy bármilyen csoportba tartozó munkást alkalmaznak.

II. A munkakönyvek kiadása végett az alábbi csoportba tartozó személyek is kötelesek a nyilatkozatot kiállítani: 1. Az első pontban foglalt összes vállalatok és személyek alkalmazottai — a tanoncok kivételével — tekintet nélkül arra, hogy természetben, pénzben, akkordban vagy napon a kapják fizetésüket. 2. Azok az iparos munkaadók, akik az ipari képzés elnyerését szabályozó törvény rendelkezései alá tartoznak. 3. Azok az iparosok, akik saját felelősségükre a dolgozó lakásán fogják kornak. 4. Iparosok, akik odahaza dolgoznak, mások rendelkezése alá esznek. 5. Gépkocsivezetők, hordárak, fuvarok és mindazok, akik saját közlekedési eszközeikkel szállítanak és fuvaroznak a városokon. 6. Házasok, hordárak és küldőcökök. 7. Munkanélküliek, akik időszakonként munka nélkül vannak.

A tájékoztató folytatását holnap szí-munkában közöljük.

Volt Munkaszolgálatosok Bajtársi Köre február 23-án, szombaton este 8 órakor ukrajnai gulyás al és műsorral egyb-kötött baltársi találkozója. Március 6-úta (Szentegyház-u.) 34. E'öjegyzések az irodában, Szabadság-ter 14 szám alatt.

Ismét megnyit a Rosenzweig E. fűzőszalon Deák Ferenc-u. 6. udvarban. Mérték után készítenk gyógyhas-kötőket, calamint melltartót, harriangyalartót és lűzőket.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetés szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Álláskeresőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóra címzett és jelítség letelekkel 100 lej pótdíj fizelendő. Hirdetés hirdetésenként 100, 250 és 300 lej. Szöveg-hirdetés (hír- és közértesítő) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. Nyilatkozatok szavankint 400 lej. Csekk-száma: 40.523

ADÁS-VETEL

VESZÉK aranyat, ezüstöt napi áron. Rosner, Malom-utca 22. 18433

NAGYOBB árat fizetek, mint bárki varrógépekért, varrógép alsórészért, varrógép-fejért, alkatrészekért, tűkért, motorokért, szakkötőgépekért, körkötőgépekért, szövőgépekért, fonógépekért. Weisz, Horea-ut 56. 19422

REKLAM? Nein! Valóság! Varrógépeket, kötésgépeket legolcsóbban árul Weisz, Horea-ut 56. 18778

PERZSASZÖNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 19230

PARATLAN cipőnek párat adok. Haraszti, Pap-utca 29. 19705

KÖNNYŰ motorkerékpár-odalkosarat veszek azonnal. Rosenzweig Vilmos, Széchenyi-tér 7. 19708

HASZNALT ruhát, fehérneműt veszek, eladok. Balázs, Unió-utca 12. 19707

ELADÓ porszivógép és villanykályha. Jókai-utca 10, Puskásnál. 19456

ELADÓ fekete gyapjú georgette ruha. Erdőkölöni lehet délután 3-4 óra között Unió-utca 3, I. em. 6. Fr 19455

SZŰCSGÉP jó állapotban olcsón eladó. Weisz, Horea-ut 56. 19495

ELADÓ egy jól varró csónakos Singer varrógép 220.000 lejért. Csegezi, Szentpéteri-utca 2. 19455

KONYHABERENDEZÉS modern, alig használt, reklámé és seylon sürgősen eladó. Petőfi-utca 38, ajtó 4. 19711

HASZNALT keménygallért és kézetőt vásárolunk, nagyobb mennyiségben is. Czink, Dézsmá-utca 3-7. 19479

ELADÓ hat darab új gyapjumatrác. Erdőkölöni Györfi Dénesnél, Kinizsi Pál-utca 7. Óvár. 19482

ELADÓ sürgősen, olcsón egy festetlen kombinált szobaberendezés. Nagy Lajos király-ut 68. 19486

EGY jókarban lévő férfi kerékpár eladó. Megtekinthető Krizsbal-utca 72, ajtó 1, délután 4-től. 19500

EGY vadonatúj kétszemélyes reklám eladó. Horea-ut 72, földszint 3. ajtó. 19501

TRAKTORT keresek megvételre. Cim a kiadóban. 19544

ELADÓ angora kártyógép. Cim a kiadóban. 19545

ELADÓ export hordó 746 literes. Asztalos, Mócsok-utja 48. 19539

ANGORAGYAPJU eladó. Eötvös-utca 10. 19538

SZILBUNDAT, kifogástalan, magas nőnek keresünk. Continent, Deák Ferenc-utca 6. 19719

KÁVEFŐZŐ lombköt keresek, lehetőleg villanyfűtéssel. Sárdi, Dózsa György-utca 16, I. 2. 19415

HASZNALT ruhákért és felöltőkért legmagasabb árat fizet „Diszkret” ruhakereskedés, Bolyai-utca 8. Ugyanott jutányos áron eladok. 10722

ELADÓ J. WOPATERIN bécsi koncert-zongora. Str. Fluturilor (Orbán Balázs-utca) 55. 4-6-ig. 19551

RADIÓLÁMPÁK hálózati és telepra készülékekre eladók garanciával. Cim a kiadóban. 19425

HASZNALT deszkát megvételre keresünk. Unicom, Kossuth Lajos-utca 20. 10718

EGERESZŐ fiatal nőténymaestkát keresek sürgősen megvételre. „La Lazar” Romenzweig Rudolf, Széchenyi-tér 7, délelőtt 1 óráig. 19719

EGY négylámpás Philips-rádió, egy szűcs-gép és egy Singer női varrógép eladó. Egyetem-utca 11, üzletben. 19723

ELADÓ modern, új, jóminőségű zománcozott kombinált szekrény, reklámé, asztal, négy szék, egy használt ebédlőberendezés, egy íróasztal. Cserkész-utca 1, asztalos, Fákóczy-ut mellett. 19551

ELADÓ dupla ágyterítő, 6 és 12 személyes damaszt abroszok, toledós ágynemű, 60x120-as perzsaszőnyeg, hármass ablakra függöny. Józsa Béla-utca 2, Rákóczi-ut mellett. 19568

EGY fehér, párnázott mély gyermekkosci eladó. Kalandos-utca 17. 19571

INGAÓPA, paplananyag, női ruha, könyvek eladók. Munkás-utca 33. 19559

MOSOTT vékonyrongyot buterfényezéshez vásárol „Libertas”, Mária királyné-utca 40. 19727

ELADÓ egy új, gyönyörű zománcozott, modern konyhabutor és egy új zománcozott, használt konyhaberendezés. Grátz cím-, butor- és szobafestő műhely, Szentlélek-utca (Filipescu) 17. Telefon 602. 19557

ELADÓ szép komód, díőtűnőz keresek asztal, férfi kerékpár. Malom-utca 2, ajtó 1. 19558

ELADÓ rádió 5+2 Standard 600.000 lejért. Kupecki fastmények olcsón eladók. 28 darab angoranyul ketreccel 500.000 lejért eladó. Szappan-utca 13. szám, ügynökségi iroda. 19714

TEHERAUTÓ 1 és fél tonnás, üzemi 14.000.000 lejért sürgősen eladó. Papp általános kereskedelmi ügynökségi iroda, Szappan-utca 13. szám. 19714

ALKALMAZAST KAPHAT

JONUNKAS férfi fodrászegéd állást keres. Cim Miklós Lajos Kolozsvár, Elek-utca 2. 19420

ELSŐRANGU, önállóan dolgozó butermunkás keresetűk Gyulafehérvárra. Bizetési feltételek személyes tárgyalás alapján. Erdőkölöni lehet helyben Budai Delezn-utca 38, délután 3-5-ig. 19463

NEVELŐNÖT keresek, lehetőleg óvónőt vagy tanítónőt. Jelenkezni 10-2-ig Bartha Miklós-utca 19 alatt, tanári szoba. 19526

INTERNATUSEA főzést és fejtést vállaló kiegészítő nő vagy férfi kerestetik, ahol esetleg gyermeke is munkát vagy ellátást nyerhet. Minorita Rendház Bala-Mare, Nagyványa. 19522

TISZTA, rendes, főzni tudó háztartási alkalmazott azonnal felvétetik. Jelenkezni 2-3-ig. Kovács László, Brassai-utca 6, II. emelet. 19510

EKSZERESZ segédet alkalmazok jó fizetéssel. Malom-utca 20. 19517

CIFÉSZ szakmában gyakorlott szabászt keresek, aki ért a ragasztáshoz is. Szabadság-tér 14, ajtó 8. 19547

KÖZELI vidéki fürdőhöz pénzzel társat keresek. 7.000.000 lej tőkebefektetés után egész nyáron nyarulás, koszt, lakás s étteremből tiszta haszon után 5 százalékos biztosítok. 15.000.000 lej tőkebefektetés ellenében 50 százalékos társnak veszem be. Hideg, meleg fürdő, büffé, étterem és szálloda. Disznótenyésztési lehetőség. Szecsen alatt 20.000.000 lej biztosan megkereshet. 19724

BEJARONOT délutánra közelben lakót keresek. Cim a kiadóban. Jelenkezni délután. 19550

HAZTARTÁSI alkalmazottat vagy bejárónót keresek azonnalra. Nits gyógyszerár Szamosújvár. Csh

ALKALMAZAST KERES

GYERMEK mellé elmenne szerényigényű leány. Címét „Gyermek” jellegre. 19489

KERESKEDELMIT végzett jómegjelenésű leány irodába vagy pénztárhoz elmenne. Megkereséseket „Sürgős” jellegre a kiadóba kérek. Gr

HÓ- és sárcipőjavítást békebeli anyagból tökéletesen és gyorsan vállal. Malom-utca 8, vulkanizáló. 19512

ANGORAFONAST vállalkok. Cimbalora-utca 16, délután 3-tól. 19503

EGY jómunkás regáti férfi fodrászegéd állást keres, aki ért a női fodrászatot is. Elmegy százalékra is. Cim Széchenyi-tér 36, I. em. fodrászat. 19565

INGATLAN-LAKÁS

KOMFORTOS ház sürgősen eladó. Holdvilág-utca 66. Ugyanott egy fehér háló eladó. 19487

ELCSERELNEM egy szoba, konyha, előszobás belvárosi manzardlakásomat egy külvárosi egyszoba konyhással, lehetőleg a Dermata közelében. Budai Nagy Antal-utca 21. Szabó. 19549

ALKALMI VETEL! Egy szoba, konyha házastelek 5 millióért. Két szoba, konyha, gyümölcsfásított házastelek 10 millióért. Két utca nyíló, azonnal átvehető házastelek két üzemhelyiséggel, lakással, nagy borpincevel csak 20 millióért. Keresek üzletfeleim részére 2-3 szobás komfortos házakat. Bocsaáncz ingatlan iroda, Unió-utca 10. 19720

ELCSERELNEM két szoba, konyha, fürdőszoba összkomfortos lakásomat, amely a központban van, egy szoba, konyha, spazzal, egy hálóval és konyhabutorral. Keresek külön telek előnyben. Címét „Butor” jellegre a kiadóba kérek. 19543

ELADÓ telek a Maramures-utcaiban. Villahely, szép nagy telek 6.000.000 lejért sürgősen eladó. Papp kereskedelmi ügynökség, Szappan-utca 13. 19721

ELADÓ házastelek 2 szoba, konyha, istálló, melékkelhelyiségekkel. Pappfalvi-ut 16. Kerekdomb. 19564

ELADÓ operávi szembem emeletes ház 90.000.000, Trefort-utca végén 1 szoba komfortos ház 20.000.000, Főter mellett beépíthető 3 szoba komfortos modern ház 30.000.000 lejért. Ezenkívül több ház és házhely. „Express” iroda, Unió és Kőb-utca sarok. 19471

SPORTÉLET

Az FC Torino hat mérkőzésre hívta meg a kolozsvári Vasast Olaszországba

KOLOZSVAR, február 21. A kolozsvári Vasas Sport Egyesület labdarúgócsapata megítélte kintitetés érte. A román külügyminisztériumon keresztül ajánlott levél érkezett részére az FC Torino vezetőségétől, amelyben hat mérkőzés lejátszására hívta meg a Vasas labdarúgó együttesét Olaszországba. Az FC Torino, amely többézer nyitott meg Olaszország bajnokságát és amely jelenleg is a bajnokság élén áll, Torinóban, Milánóban, Genovában, Nápolyban és Velencében biztosít a kolozsvári munkás csapatnak egy-egy mérkőzést.

Az olasz labdarúgó bajnokság vezetősege levelében többek között a következőket írja:

— Nagyon örvendemenk, ha meghívásunkat elfogadják, annál is inkább, mert az Önök csapatán keresztül a két ország közötti baráti sportkapcsolatokat is kiépíthetjük az itteni egyesületekkel. Örömlünknek adunk kifejezést, hogy a csapat edzője Kutik András, aki egyesületünknel hosszra ideig működött és akiről szép emlékeket őrzünk.

A Vasas vezetősége és játékosai örömmel vették tudomásul az FC Torino meghívását, annál is inkább, mert a labdarúgócsapaton kívül Kiss Györgyöt, a Vasas országos atlétikai vezetőjét is meghívták Olaszországba.

Hosszu Csek óta a kolozsvári Vasas az első romániai labdarúgócsapat, amely meghívást kapott Olaszországba. Az olaszországi turnéra csak április végén kerülhet sor, az olasz bajnokság befejezése után. A kolozsvári csapat a román külügyminisztériumán keresztül táviratilag adott választ az FC Torino vezetőségének, hogy meghívását elfogadja és legjobb csapatával vesz részt a hat mérkőzésből álló olaszországi körúton.

Uj vezetőséget választott a Vasas atlétikai szakosztálya

KOLOZSVAR, február 21. A Vasas atlétikai szakosztálya, amely az elmúlt évtben is szép teljesítményt ért el minden versenyen, tegnap este tartotta meg ujjászervező ülést, amelyen a következő tisztikart választották meg: Tiszteletbeli elnök: Androvics Sándor, elnök: Asztalos Sándor dr., ügyvezető elnök: Brautigan Károly, ajándékos: Tulogy Tibor és Teleki László, titkár:

Paizs Vilmos, szaktanácsadó: dr. Bors József, edző: Kiss György, pénztáros: Brautigan Albert, intéző: Rheinold Gyula. A Vasas atlétikai szakosztálya mindekkedden este 6 órakor tartja ülést. A vezetőségbe csakis olyanokat választottak akik ténylegesen dolgoznak. A szakosztály tagjainak 20 atlétája van, Kiss György vezetésével már megkezdte az edzéseket.

SPORTHIRADÓ

A magyar labdarúgóhajnokság vasárnap eredményei: Ujpest—Vasas 3:1, ERSO—Törökvis 4:1, UMTE—BMTE 2:0, Ferencváros—K. Barátság 6:1, Szeged—Salgótarján 2:2, Elektromos—BMSE 4:2, MTK—EMTK 1:1, Békéscsaba—Diógyőr 1:1, Győr—Sz. Barátság 3:1, Zugló—HAC 2:0, Csepel—Dorog 2:0, Debrecen—Kispest 2:1, Szolnok—Dózsa 2:0, Szombathely—Pécs 3:1. A bajnokság keleti csoportjában az Ujpest vezet 28 ponttal, míg a nyugati csoportban

a Ferencváros 26 ponttal. A Vasas vezetőség felhívja az összes csapatbeli újságírókat s törpejátékosait, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor az egyesületi fürdő-utca 27. szám alatti helyiségben megtartandó értekezleten jelenjenek meg. Az Orion labdarúgócsapata is megkezdte edzéseit Perényi József vezetésével. A csapat játékosai vasárnap délelőtt 11 órakor értekezletet tartanak a Vasas egyesületi helyiségben.

2-3 SZOBA komfortos lakást keresek sürgősen. Leleptést fizetek vagy Bukarestben lévő 3 szoba, hallos komfortos lakásomat elcserelelnem hasonló kolozsvárral. 3 szoba komfortok 1 szoba komfortokért elcserelelnék. Szappan-utca 13. szám, Papp ügynökségi iroda. 19714

HONVÉD-UTCÁBAN nagy, több komfortból álló ház üzemhelyiségekkel 150.000.000 lejért eladó. Több kisebb és nagyobb házzal-alkal irodában álok vevő ügyfeleim rendelkezésére. Keresek bel- és külvárosban ügyfeleim megbízásából családi házakat, lehet bombaszerűt is. Telkiket, üzemhelyiségeket megbízásból keresek. Papp általános kereskedelmi ügynökségi iroda, Szappan-utca 13. szám. 19714

PINCEHELYISEG Deák Ferenc-utca 16. szám alatt, raktárnak alkalmas, kiadó.

ENDRE király-utcaiban 2 szoba komfort 25.000.000 lejért. Ugyanott 1 szoba, konyha, nyári konyha, nagy és szép telekkel 10.000.000 lejért eladó. Orbán Balázs-utcaiban 35.000.000 lejért több lakrészes családi ház. Szántó-utcaiban 16.000.000 lejért családi ház. Cukorgyár-utca környékén 38.000.000 lejért nagy ház, beköltözhető. Monostori-úton 45.000.000 lejért 2 házzal telek. Telek: Kajántói-úton Iriz környékén eladó 3.000.000 lejért. Kövespad-utcaiban ház, több lakrészből álló, 25x120 területtel, gyümölcsösökkel 60.000.000 lejért. Szamosközl-utcaiban 30.000.000 lejért ház eladó, ugyanott 22.000.000 lejért két üzemhelyiséggel. Kolozsi fürdő mellett 4 szoba, istálló és 1 hold gyümölcsös 20.000.000 lejért és ez 1 hold 10.000.000 lejért. Bombázott házanyagokat 10.000 tégláig sürgősen veszek. Papp általános kereskedelmi ügynökségi iroda, Szappan-utca 13. 19714

FIGYELEM! Azonnal jöjjön a „Promptus” irodába, részlelvezetésre vásárolhat meg mindkét házat! Magyar-utca elején lakrészes komfortos kerter ház 135 millióért, akár lakrészenként is megvehető. Szanatóriumnak megfelelő modern emeletes villa, ¼ hold gyümölcsösökkel, garázzsal, kőponti fűtéssel, fenyvessel 300 millióért, mely összeg egy éven belül is kifizethető. „Promptus” ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 19511

ELVESZETT Soós Ilona névre szóló munkakönyv és több iratok. Kérem a megtalálót, jutalom ellenében adja le Erzsébet-ut 16, Varró Imréné. 19562

ELVESZETT Belovári Mária Kriza-utca 7 alatti lakos rendőrségi bejelentőlapja. A megtalálót jutalom ellenében adja le a fenti címre. 19553

ELVESZETT István Lajos Fecske-utca 35. szám alatti lakos pénztárcája a benne lévő iratokkal. Kérem a megtalálót, az iratokat juttassa el a fenti címre. 19570

„FEBRUAR 13” jellegre levél van, kérem átvenni a kiadóban. 19555

KEREKES József urnak válasz van a levelére, kérem átvenni a kiadóban. 19555

KUN József, Kun Ilonka és Mentés Magda Balaton-utca 12 Mágisz tagsági, vásárlási könyvek, rendőrségi bejelentők és ellátási lapok elvesztek. Semm's. 19572

A napokban nyílik meg



falatozó.

Bogdán Kálmán vezetésével. Dózsa György-utca 12, (volt Gólya-áruház Szép-utca részén).

— Pénzre van szükségem! Mit tegyek? Házamat szeretném gyorsan eladni! De hol és kinek?

— Ne töprengjen sokáig, hanem siessen a „PROMPTUS” ingatlanforgalmi irodába

Dózsa György-u. 29, I. em.